



Кузбасс

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета издается с 7 января 1922 года
№ 108 (18838)
ЧЕТВЕРГ,
8
МАЯ
1986 года
Цена 3 коп.

Орган Кемеровского обкома КПСС и областного Совета народных депутатов

В НОМЕРЕ

- Трудовая победа бригады В. Гвоздева. 1 стр.
- Круглый стол газеты «Кузбасс»: «Инженер и ЭВМ». 2 стр.
- Репортаж из Ливии. 3 стр.
- Слово о кузбасском кинематографе. 4 стр.

Решения XXVII съезда КПСС — в конкретные дела!

Поздравляем!

г. Междуреченск, шахта «Распадская», коллективу очистной комплексно-механизированной бригады В. М. Гвоздева, партийной, профсоюзной и комсомольской организациям участка № 13.

Дорогие товарищи! Областной комитет партии сердечно поздравляет вас, инициаторов социалистического соревнования за максимальное использование горной техники, с большой трудовой победой — досрочным достижением полумиллионного рубежа добычи угля с начала года. При этом среднесуточная нагрузка на комплексе 4КМ-130 достигла 4238 тонн, а производительность труда рабочего составила 1531 тонну в месяц.



Этот успех — результат самоотверженного труда, профессионального мастерства, высокой трудовой дисциплины и ответственности всех рабочих, инженерно-технических работников, большой организаторской работы партийной, профсоюзной и комсомольской организаций по мобилизации коллектива на выполнение решений XXVII съезда КПСС.

Вы на деле доказываете, каких вершин может достичь каждый коллектив в борьбе за рост производительности труда, постоянно изыскивая и умело используя все резервы производства.

Выражаем уверенность, что, верные стахановским традициям, вы и впредь будете идти в авангарде социалистического соревнования горняков Кузбасса по дальнейшему наращиванию объемов уголедобычи.

В канун празднования Дня Победы примите, дорогие товарищи, наши теплые поздравления, пожелания крепкого здоровья, семейного благополучия, новых трудовых свершений!

ОБКОМ КПСС.

Есть 500 000! БУДЕТ МИЛЛИОН

Вчера первой среди угольщиков страны бригада Владимира Матвеевича Гвоздева с шахты «Распадская» выдала полумиллионную тонну угля с начала года

Закачивало первую смену в 12-40 комсомольско-молодежное звено Петра Николаевича Шалрина. Горняков встретили цветами — розами, гвоздиками, первыми гвоздиками — подснежниками и кандыками — рабочие шахты, руководители объединения «Юнкзбассуголь», обкомпрофа, городских организаций.

В их честь грянули оркестр, шахтерский хор. Одним из первых поздравил с великолепным успехом бригаду только что удостоенный звания Героя Социалистического Труда бригадир другого прославленного коллектива шахты Петр Иннокентьевич Фролов.

Бригада во уже второй год буквально чудеса творит. Нынче, например, за четыре месяца среднесуточная нагрузка на крепь 4КМ-130 составила 4238 тонн. И это при одном переходе в новую лаву!

Директор шахты Александр Евдокимович Евтушенко перед началом торжественного митинга рассказывал: — Мы сейчас немало говорим о техническом прогрессе, об ускорении. А на 13-м участке не говорят, а делают. У Гвоздева в забое люди бегом бегают. Вот вам пример: позавчера бригада закончила старую лаву, а вчера в новой без снижения темпов выдала 3700 тонн. Вот это и есть чудеса!

Мы бы хотели, чудеса эти не волшебные. Они до- ступны многим кузбасским бригадам. Здесь, на 13-м, счастли- вом, вопреки приметам, участие в работе отличные мастера своего дела: на- чальник участка Анатолий Иванович Фигель, механик Алексей Григорьевич Па- нин, опытные горняки Ви- тольд Николаевич Камин- ский и Владимир Павлович Сорочкин, возглавляющие партийную и профсоюзную организации. Можно и еще десятки имен назвать. Все они — от начальника участка

до подсобника — несут ответственность за дела в брига- де. Так тут заведено. Помимо высокого мастер- ства, сплоченности, высокой дисциплины, крепко помога- ют им бригадир — подбри- дир. В четвертом квартале про- шлого года бригада заклю- чила договор с администра- цией — и производитель- ность труда рабочего в ме- сяц возросла с 980 до 1100 тонн. Пошли дальше; вовлекли в состав хозрас- четной бригады всех инже- нерно-технических работни-

ков — и производитель- ность в первые три ме- сяца нынешнего года подскочила до 1620 тонн.

Цветы, музыка, песни, приподнятые речи в честь героев дня. И плюс ко все- му — этому. Хрустальный кубок областного совета профсоюзной и газеты «Кузбасс», присужденный брига- де по итогам великолепной работы в первом квартале. Принимая почетный шах- терский приз, бригадир Вла- димир Матвеевич Гвоздев открыл еще один «секрет»:

Союз труда, союз людей и стали, Горняцкой дружбы не рушим закон: В рекордный срок гвоздевцы нынче дали Полмиллиона полновесных тонн!

Век не разойдется с делом слово, Неиссякаем наших сил запас. Гвардейцами Владимира Гвоздева По праву горд речбой край — Кузбасс!

На весеннем поле



В СВЕТОВОМ РЕЖИМЕ

...НА 30 АПРЕЛЯ при- шлось по графику те- хуход за одним из энерго- насыщенных тракторов гос- племазавода «Октябрьский». Захватив с собой механика, которому необходимо было получить на складе «Сель- хозтехники» коленавал (уже и наряд выписали), тракто- рист погнался «Кировец» в Кемерово, на станцию тех- обслуживания.

Пона как обычно, по наез- женной годами колес. Если механизаторы «Октябрь- ского» в первомайские дни уже опробовали технику на освоившихся от снега полях — подкармливали посевами и пастбища удобре- ниями, занимались прибив- кой влаги, то их партнеры по агропрому отдыхали. В режиме труда «Сельхозтех- ники» не изменились, ров- ным счетом ничего. Разве что управляющий его С. В. Харлаш стал с неко- торых пор числиться замес- тителем председателя РАПО. Одним из трех.

Шестого мая механизиро- ванное звено, членом кото- рого вы видите на снимке, работало в урочище Березовка. Здесь из перелесков и до- гов выпирал большой холм сенной многолетних тра- в. Подкормить их — за- дача механизаторов на се- годня-завтра.

Отъезд делегации КПСС

По приглашению правле- ния Социалистической еди- ной партии Западного Бер- лина 7 мая из Москвы в Западный Берлин отбыла делегация КПСС во главе с членом ЦК КПСС, первым секретарем Кемеровского обкома КПСС Н. С. Ерма- ковым.

Сообщение ТАСС Важный шаг в освоении космоса

В соответствии с программой полета космонавты Леонид Кизим и Владимир Соловьев 6 мая 1986 года в 20 часов 58 минут московского времени осуществили стыковку корабля «Союз Т-15» с орбитальным комплексом «Салют-7» — «Космос-1686». Впервые в практике плоти- ных полетов выполнен переход с одной орбитальной станции на другую.

К сведению депутатов Кемеровского городского Совета Кемеровский горисполком извещает, что 20 мая 1986 года в 15 часов в помеще- нии клуба Кемеровской ГРЭС собирается сель- мая сессия Кемеровского городского Совета народных депутатов девятнадцатого со- зыва с повесткой дня: О задачах местных Со- ветов народных депута- тов, вытекающих из ре- шений XXVII съезда КПСС. Исполнительный комитет городского Совета народных депутатов.

В самом деле, все идет

старыми. Собрать народу побольше, удержать — по- долгие, проинструктировать построже — вот приметы этого стиля. Эффектив- ность руководства измеря- ется тут количеством и на- чалом совещаний, больше половины которых, по по- давляющему мнению, беспо- лезны. А перед совсем даже вредны, поскольку отрыва- ют от дела. Будем, однако, надеяться, что в Кемеров- ском РАПО перемят на про- грессивный.

Пона же, повторюсь, все идет по-старому. Впрочем, ордена Ленина госплема- зов «Октябрьский» — хо- зяйство далеко не из худ- ших, поэтому оно работает, не дожидаясь директив. По- ля здесь, правда, еще не подоспели, проехать — даже на тракторе — можно не- везде. Но агрономическая служба, знает, а механизато- ры помнят: какие поля со- зревают вперед.

В. ПОПОК, спец. корр. «Кузбасса».

НА СНИМКАХ: механизаторы А. С. Чернов, В. Т. Чернов, А. А. Плотников, Г. А. Колцов, В. Я. Михайлов; на весеннем поле.

Фото В. Грызынина Кемеровский район.

Встреча за круглым столом в редакции газеты «Кузбасс»

Во встрече участвовали: Г. Я. АНИСИМОВ, начальник отдела АСУ и ВТ Кузнецкого металлургического комбината;

диспетчерского управления энергосистемами Сибири; В. Я. КАРТАШОВ, кандидат технических наук, доцент, заведующий кафедрой прикладной математики КеМГУ;

Теоретические основы электронной вычислительной техники были заложены более ста лет назад, но лишь в середине XX века она прочно встала на ноги.



Вспомним историю отечественных ЭВМ. Первый советский компьютер, разработанный под руководством академика С. А. Лебедева, вступил в строй в декабре 1951 года в Институте электротехники Академии Ученств СССР.

Что город — то норв

Эту русскую поговорку в ходе беседы вспомнили не случайно. Сегодня в каждой из отраслей экономики своя собственная полнотина применения вычислительной техники, подготовки для нее программного обеспечения.

методы и технологии разработки новых методов и новых систем управления. «ОДУ Сибири управляет производством и распределяет энергию на огромном регионе от Забайкалья до Омска.

Нужны ли программисты Как выяснилось в ходе беседы за круглым столом, очень непростой подчас складываются отношения технологов, нуждающихся в услугах ЭВМ, с «кастами» программистов.

Нужны ли программисты Как выяснилось в ходе беседы за круглым столом, очень непростой подчас складываются отношения технологов, нуждающихся в услугах ЭВМ, с «кастами» программистов.

Координировать усилия

Отраслевая разобщенность в использовании вычислительной техники и программного обеспечения приводит к тому, что одни машины перегружены, а другие, наоборот, простаивают.

Снова про АСУ области

Несколько лет назад было принято решение начать в Кузбассе создание АСУ области. Шла речь и об организации вычислительного центра коллективного пользования (ВЦ КП).

маздров. Это беда не только наша, но и всех ВЦ (кроме, быть может, угольных, которые привлекают специалистов высокого заработка).

В. Я. Карташов: — Мы, как и другие вузы области, понимаем, что специалисты по работе с ЭВМ нужны, и на свой страх и риск пытаемся их готовить.

В. Я. Карташов: — Благодаря помощи обкома партии мы открыли курсы повышения квалификации специалистов по программе «АСУ и прикладная математика».

С. И. Беркович: — Ставится задача прунуть в ЭВМ еще со школьных лет. Школьная «компьютеризация» волнует сегодня многих.

С. И. Беркович: — Снова комиссия, советы, заседания... Тот ли это путь?

С. И. Беркович: — Наша организация была создана пять лет назад для сервисного обслуживания ЭВМ. Сейчас на обслуживании лишь половина вычислительных центров Кузбасса.

В. Я. Карташов: — Помочь объединению усилий может секция «Автоматизация и электроника», заместителем председателя которой я являюсь.



О чем пишут газеты мира

Зарубежная печать дает высокую оценку новому достижению советской космонавтики. Японская «Майнити», сообщая о завершении космической миссии «Мир» и В. Соловьевым первого этапа работ на борту станции «Мир» и отделении пилотируемого корабля «Союз Т-15» от орбитального комплекса «Мир»...

ВАРШАВА. Воеводской партийной конференцией в Бяла-Подляска в народной Польше открылся завершающий этап кампании по подготовке к X съезду ПОРП. В центре внимания конференции будут актуальные проблемы дальнейшего социалистического строительства в республике и ее перспективы и задачи в свете документов, вынесенных партией на всенародное обсуждение...

ТОКИО. Независимыми экспертами проведена серия исследований в центральном здании тоннельного метро в районе проведения совещания глав государств и правительства семи ведущих капиталистических стран...

ТААГА. Правительство Нидерландов приняло решение запретить продажу алкогольных напитков на стадионах во время проведения футбольных матчей. Эта мера вступает в силу в начале следующего футбольного сезона...

(ТАСС, 7 мая).

На китайском языке

ПЕКИН, 7 мая. (ТАСС). Как сообщила газета «Жэньминь жибао», в КНР завершилась продолжавшаяся 30 лет работа по выпуску в свет собрания сочинений К. Маркса и Ф. Энгельса на китайском языке в 50 томах.

В сообщении говорится, что это издание было осуществлено на основе второго издания сочинений К. Маркса и Ф. Энгельса на русском языке, подготовленного Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС и с учетом первых публикаций их на немецком языке.

Газета пишет, что выступивший на собрании, посвященном этому событию, заведующий отделом пропаганды ЦК КПК Чжу Хунцзю подчеркнул, что марксизм является мощным духовным оружием и что издание сочинений К. Маркса и Ф. Энгельса имеет важное значение для Китая.

Терроризм в ранге государственной политики «С боезапасом не возвращаться»

Большой школьный двор был залит ярким солнечным светом, и раздавался хор звонких ребячьих голосов, скандирующих: «Рейган, Рейган, ты — ковбой, Тебурас был домой, — громко и гневно кричала одна группа детей лет восьмидесяти. «Нет, не сможет никогда покорить нас США» — вторила Другая.



НА СНИМКЕ, сделанном в день варварской агрессии против Ливии, американский истребитель бомбардирует Ф-111 взлетает с базы ВВС США в Алтэр-Хейворде (Великобритания) и берет курс на Ливию.

В этом реабилитационном центре работает более ста врачей из Польши, Югославии, Болгарии, многих арабских стран. У развалин нескольких домов в районе Тарик аль-Матри корреспондентка телекомпании Би-Би-Си, забравшись на остатки бетонной стены дома, ведет репортаж. — Я веду репортаж с места, где взорвались американские бомбы. Здесь погиб один ливиец. С его тяжелой раненой женой я только что говорила в госпитале. Это жилой район города. Здесь нет ни одного военного объекта.

Телефото Рейтер—ТАСС.

аэропорта Мифтах аль-Фейтури. — Бомбардировке подверглись наши гражданские самолеты на стоянках. Мы видели остовы двух больших транспортных самолетов, которые используются для доставки продовольствия в отдаленные районы страны. Как оказалось, они были изгружены мешками с мукой, сахаром, молочным порошком и должны были отправиться рано утром в южные провинции Ливии. Здесь же, в стороне от взлетной полосы, стоял сгоревший санитарный вертолет. Он использовался ливийскими врачами для оказания срочной медицинской помощи беднякам, косящим в пустыне. Видели мы и истребительный осколками пассажирский «Бойинг-727», пришедший ливийской авиаконцепции.

В Бенгази много разрушений. И все в жилых кварталах. Поблизости нет никаких военных объектов. Реабилитационный центр для инвалидов. — Мы выполняем гуманитарную миссию — лечим больных, возвращаем людям, родившимся с различными увечьями, веру в жизнь, создаем для них возможность трудиться. — говорит директор центра Ибрагим Динар. — Здесь более ста человек и почти все передаются на колясках. Они работают в столярных и слесарных мастерских, переплетают книги. На стендах центра кожаные сумки и кошельки, обувь, деревянные сувениры. Все это сделано руками инвалидов. Рядом другая «выставка» — осколки, большие медные «колоколь-

8 мая — День освобождения Германии от фашизма

СВЫШЕ двадцати лет дружат советский Вильнюс со своим братом-близнецом в ГДР — Эрфуртом. Тесные контакты поддерживают предприятия, трудящиеся, молодежь, братские связи и сослуживцы в рядах Вооруженных Сил Советского Союза и Восточной Германии. С 8 мая — в центре города.



Фотозонтика ТАСС.

Мини-макс — соглашение по СОИ

Подписанное с Соединенными Штатами соглашение об участии ФРГ в рейгановской «стратегической оборонной инициативе» состоит из одной, а из двух частей. Вторая, большая по объему, считается секретной. Текст же первой части, об общих принципах технического сотрудничества, обмена между двумя государствами, которой боннский правительство стремится зафиксировать планируемый западногерманский вклад в программу «звездных войн», оказалась четверть короче, чем секретная договоренность об участии германских предприятий, научных и иных центров в исследованиях, связанных с СОИ.

Начальник лизорадоничеиской информации утки информации и виновоиско дезинформации. По некоторым данным, пишет Р. Дрейк, инициальная информация обнаружилась в рядах младших партнеров боннской правительственной коалиции, т. е. среди руководителей СаДП, часть которого выступила против вовлечения ФРГ в программу «звездных войн», ввиду их непосредственной опасности для своей страны и угрозы всему миру. А кто же виновники дезинформации?

В опубликованном «Экспрессом» секретном тексте соглашения по СОИ параграф 8, пункты 2 и 3, закрепляет взаправдешеством Соединенных Штатов неограниченные права на полное или частичное использование любых обра-

заций соглашения американского ведомств — Пен-тангон. Так полетелось кувиром часто поастровящиеся министрами от ХДС/ХСС и самми канцлером Г. Колеи утверждение о якобы «нисто гражданских» формах западногерманского участия в СОИ. Опубликованный «Экспрессом» 18 апреля максит-текст соглашения вызвал резко отрицательную реакцию у депутатов от СДПГ как «акт соучастия в наиболее опасной в сегодняшнем мире программе вооружений». Лидер социал-демократической фракции Г. Й. Фогель призвал бюджетат ретифицировать его резолюцию. О. СТРОГАНОВ. (АПН)

ТВ 8, ЧЕТВЕРГ. I ПРОГРАММА. 8.00 «Время». 8.45 «Очевидное — невероятное». 9.45 «Музыкальные тревоги». 11.10 «Перевы до 14.25». 14.30 «Новости». 14.45 «Кино освобождения». 15.20 «15 Новостей». 15.50 «Играет дуэт». 16.00 «Шестидесятилетие». 17.05 «Дать прав». 17.35 «Объектив». 18.10 «Встреча Кати». 18.45 «Сегодня в мире». 19.00 «15 Новостей». 19.20 «Программа зритель». 21.00 «Время». 21.35 «Музыкальный концерт». 23.00 «На своей земле».



ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ. ВЕСЕЛАЯ ДЮБА. Начало в 19 час. 9 мая — премьера ПАРАД БАРБЕРЕТТЕ. ЦИРК. Последние дни гастролей программы комедийного цирка «Я РАБОТАЮ КЛОУНОМ».

СМОТРИТЕ новый астрологический художественный фильм «ОДИНОЧНОЕ ПЛАВАНИЕ». Режиссер МИХАИЛ ТУМАНИШВИЛИ. Автор сценария ЕВГЕНИЙ МЕСЯЦЕВ. Фильм рассказывает о подвиге советских моряков, которые, рискуя жизнью, предотвратили подготовку к ЦРУ провозаимости против нашей страны.

Вниманию пропагандистов, слушателей системы марксистско-ленинского образования, политинформаторов и агитаторов!

КИНОТЕАТР «ВРЕМЯ» 14. 21, 28 МАЯ

проводит показ программы хроникально-документальных фильмов «XXVII съезд КПСС». Каждый фильм подробно освещает дни работы съезда нашей партии, знакомит зрителей с его решениями и задачами.

НОВОСИБИРСКИЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ ПРОДОЛЖАЕТ ПРИЕМ СЛУШАТЕЛЕЙ на заочное подготовительное отделение для последующего поступления на заочное отделение института.

Поступающие подают заявление на имя ректора. К заявлению прилагаются: документ о среднем образовании (подлинник), направление от предприятия установленного образца, рекомендация от командования для военнослужащих, характеристика с места работы, копия трудовой книжки, медицинская справка по форме № 086/у, восемь фотографий размером 3x4 см.

ВНИМАНИЮ КЕМЕРОВЧАН! 10 мая с 11 часов на всех площадях города проводится ДЕНЬ ПАМЯТИ УШЕДШИХ ПОКОЛЕНИИ. Для ухода за законченными будут организованы прокат лопат, граблей, подвоз воды, пролажа цветочной рассады, цветочников, искусственных цветов, венков. Организована работа выездных буфетов.

ВНИМАНИЮ МАГИСТРАЛЬНЫЙ ГАЗОПРОВОД! ТОВАРИЩИ! По территории Кемеровской области проходит магистральный газопровод высокого давления Нижневартовск — Парбиль — Кузбасс. Трасса газопровода проходит по полям, проселкам, обочинам оврагов и специальным километрометрическим знакам. Механические повреждения газопровода могут вызвать его остановку, привести к взрывам и пожарам, большому материальному ущербу.

Лица, виновные в повреждении газопровода владеть трассовых ЛЭП и средств электрохимической защиты от коррозии, привлекаются к уголовной ответственности. В целях пожарной безопасности, обеспечения сохранности газопровода и его сооружений (там, где он проходит по незаасфальтированной территории, пахотным полям, лугам, лесам) устанавливается охранная зона — 50 метров в обе стороны от оси газопровода. В охранной зоне газопровода без письменного согласования с Кемеровским линейным производственным управлением магистральных газопроводов ЗАПРЕЩАЕТСЯ:

проводить горные, карьерные, строительные, земляные и взрывные работы, возводить любые постройки и сооружения, прокладывать дороги, производить сельскохозяйственные работы, разбивать полевые станы, загоны, сдвигать нормы, удобрять, сено, разводить огонь, размещать свалки, стирать, организовывать товарищества садоводов, самовольно сооружать проезды через газопровод, производить земляные работы и планировку грунта при помощи бульдозера и других землеройных машин.

При выполнении работ вблизи трассы газопровода после согласования с производством работ с Кемеровским линейным производственным управлением магистральных газопроводов необходимо принять меры, предупреждающие повреждение газопровода вдоль трассовой линии электропрогрева. Средства электрохимической защиты от коррозии, в частности, должны находиться в исправном состоянии, производиться своевременная проверка действия газопровода.

за сутки до начала работ вызвать представителя газопроводного управления; немедленно прекратить работу в случае оголения трубы или средств электрохимической защиты от коррозии и сообщить об этом представителю Кемеровского линейно-производственного управления магистральных газопроводов.

На подводных переходах через реки устанавливается охранная зона газопровода на расстоянии 100 м от оси газопровода в обе стороны. В охранной зоне подводного перехода запрещается: — прохождение со спущенными якорями, цепями и другими металлическими предметами, создающими угрозу механического повреждения подводной части газопровода, установка причалов, выделение рыбопродуктовых участков, производство дноуглубительных и землечерпильных работ без согласования с газопроводным управлением.

По всем вопросам, касающимся производства работ в охранной зоне газопровода, обращайтесь по адресу: г. Кемерово, 21 ул. Новоярская, 2, Кемеровское линейное производственное управление магистральных газопроводов п. о. «Томск-Трассгаз», тел. 22-10-78.

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ в объединение ГОСТРОПРОМА инженера по приему автомобилей в ремонт, специалиста, имеющего удостоверение водителя с категориями «БС», «А», «АВ»; мастера-объединца по пошиву чехлов и upholstery на автомобили, газоэлектросварщика, слесаря-агрегатчика по ремонту моторов и коробок автомобилей. Выплачиваются месячная, квартальная премии, утринадцатая зарплата. Есть столовая, квартиры в порядке очередности, доставка на работу служебным транспортом. Обращаться: г. Кемерово, ул. Трудовая, 4; преемник Ленинского района, 145а.

СТОЛОВАЯ № 11 КЕМЕРОВСКОГО ГОРОДСКОГО ТРЕСТА принимает от населения жарофоль по цене 22 коп. за килограмм. Обращаться по тел. 52-47-91, 52-71-67.

РЕДАКЦИЯ газеты «Кузбасс» приглашает на временную работу подчиненных. Обращаться по тел. 52-33-39.

Райком КПСС, радио-полком и медицинскими работниками Рудничного района г. Кемерово приглашают на работу в летний ветеранский и трудящихся ветеранский Отчетственный фонд. НЕСТЕРОВА Якова Андреевна и выплатам глубокое оздоровление в санатории и близком покойном.

«МАЛЫЙ ЭКРАН» КУЗБАССА

Автор этих заметок Владимир Цурков немало лет проработал редактором Кемеровской студии телевидения. В настоящее время кандидат исторических наук, доцент В. Цурков возглавляет кафедру кинофотомастерства Кемеровского государственного института культуры. Очерком, сегодняшним и завтрашним дне кузбасского кинематографа рассказывает автор.

Ровно 25 лет прошло с тех пор, как появился кузбасский кинематограф. Ставший за эти годы явлением социальным и художественным, несмотря на отсутствие у нас в области студии документальных, а тем более игровых фильмов.

В 1961 году произошли два знаменательных для нас события: 15 апреля состоялся премьера фильма «Песня о Междуреченске», созданного на Кемеровской студии телевидения нашими кузбасскими авторами (сценарист В. Болотников, режиссер В. Ягунов, оператор Э. Блаженко, звукорежиссер М. Фирсов), а чуть раньше прошла областная выставка кинолюбителей. И будто конвейер заработал. Одни за другим вышли «Человек — человек», «Кля — Шалтай-Балтай», «Ромашки», «Город забитый шапками»...

Все названные и некоторые другие фильмы тех лет демонстрировались по Центральному телевидению, но наибольшая удача выпала на долю «Саянской легенды» (авторы Г. Митякин и А. Пилипенко) и олимпиады «Принимаем огонь на себя» (авторы В. Цурков, Ф. Ягунов, Б. Снежков), показанных не только на советских, но и зарубежных телеэкранах.

С тех пор изменились и темпы, и масштабы кинопроизводства. За год на Кемеровской студии снимается масса кинолент, а очерки общей продолжительностью в

65 часов! На Центральном телевидении фильмы и кинопрограммы, созданные в Кузбассе, занимали в 1982 году — полтора часа, в 1983 году — три часа, в 1985 году — почти пять часов.

В этих беглых заметках нет смысла давать оценку отдельным лентам, снятым в Кузбассе и вышедшим на союзный экран. Но один фильм все же стоит выделить, поскольку из его долей за последние годы выпал наибольший успех: медаль ВДНХ, премия Союза журналистов СССР. Это «Черный шлейф» (авторы В. Масленников, Ф. Ягунов, В. Фотин). Анализируя его, рецензент «Советской культуры» писал: «Фильм привлекает не только броскостью фактов. Каждый кадр в нем пронабит искренним стремлением авторов отыскать конструктивное решение проблемы, доказать, что выход есть. Публицистичность и актуальность фильма позволяют отнести его к главным событиям телевизионной недели».

Если бы даже и не было этого, кроме телефильмов, и не было создано в нашей области, уже можно было бы утверждать: кинематограф Кузбасса существует! Со своим героями, своими темами и даже своим первым, достойным быть отмеченным, юбилеем. Но есть, как уже говорилось, и другое — самостоятельное киноискусство, достаточно широкая сфера, объединяющая сотни преданных и много умеющих в кино людей.

«Сегодня, — писал выдающийся советский кинорежиссер Г. Рошаль, — невозможно

говорить о достижениях советского кино без учета того, что делают самостоятельные студии». А вот точка зрения известного киноведа, профессора И. Вайфельда: «Кинолюбительство несомненно входит в эстетический мир кино. Вне этих реалий наше представление о кинопроеме неизбежно оказалось бы усеянными». Как видим, тот факт, что любительское кино — это особая, самостоятельная ветвь кинематографа, признается и практиками, и теоретиками киноискусства. В 1961 году в Кузбассе было всего семь любительских киностудий, еще держатся на памяти имена первых энтузиастов — Л. Жуковича, Е. Грошевца и А. Зарубина, проповедников В. Федосеева, кемеровчан П. Ананьева и В. Осипова, Юрия А. Пономарчука, киевлянина Ю. Гончарова. В 1974 году число студий достигло рекордной цифры — 113.

Потом начался новый этап, характеризовавшийся, с одной стороны, сокращением числа студий, а с другой — улучшением эстетических и технических достоинств любительского фильма и одновременно переходом к новым, более сложным жанрам.

Кинолюбители Кузбасса довольно быстро освоили и жанр видевого фильма, и очерковый жанр, в том числе такие сложные его разновидности, как фильм-портрет и проблемный фильм. Появились на любительском экране и киножурналы, включая сатирические. Все это не только говорило о значительных творческих и жанровых возможностях любительского кино, но и характеризовало его выход из одного качественного состояния в другое: любительский кинематограф Кузбасса с этого момента стал явлением социальным. И как явление оно не было обойдено вниманием на российских и

всесоюзных показах кинолюбителей — можно перечислить несколько имен, ставших примерами этих создателей: «Горячее сердце Залесина», «Новые горизонты», «Девотант» и другие, вышедшие в студиях Залесина, Новокучинского ДК им. Державского, Кемеровского института культуры.

Одновременно любительский кинематограф Кузбасса приобретал и все большее значение как средство пропаганды новой техники и технологии, новаторских методов труда.

За четверть века развития кинолюбительства в области были сняты сотни, а может быть, и тысячи фильмов. Конечно же, далеко не все они по своим художественным качествам заслуживают того, чтобы занять место в истории кино Кузбасса. Но многое из того, что сделано, достойно внимания. Но любая сфера, экономическая ли, искусства ли, может успешно функционировать лишь при условии постоянного притока в нее молодых кадров. Без этого — застой, тошнота на месте, что, как известно, означает неизбежное движение назад. И в этом плане, думается, у кузбасского кино- и телевизионного, и любительского — неплохие перспективы: Кемерово сегодня входит в число немногих городов страны, где готовит специалистов в области кино.

Не без запоздалой внутренней драмы и удивления (как смелости-то хватало!) вспоминается 1974 год, когда в Кемеровском институте культуры была создана кафедра кинофотомастерства — одна из трех в стране и единственная на азиатской части СССР (две другие — в Москве и Ленинграде). Задача — готовить руководителей самостоятельных киностудий и фотоклубов.

Самым трудным, конечно, был первый учебный год: ни техники, ни материалов, ни программ, ни учебников, одни лишь благие намерения. Штатных преподавателей — два человека, студентов — две группы, по двадцать пять человек в каждой. Тут пришлось бы новой специализации, и может быть, остался бы она в памяти, как неуваженный эксперимент, если бы не помощь профессионального кинематографа, прежде всего своего, кузбасского, которому самому-то от роду еще и пятидесяти лет не было.

Помню, как, хворающий, страшно волнуясь (педагогический опыт ведь никакого), вохлял в первый раз в аудитории кинооператор Ю. Я. Светлаков, инженер А. Г. Свиридова, режиссер Г. Н. Егоров, звукорежиссер В. Г. Эбширская, редактор Т. Я. Маслова — все работники Кемеровской студии телевидения. Разве что режиссер В. Я. Руденскому и директору Г. С. Скударниковой было чуть проще — опыт общения с аудиторией у них к тому времени был громадный.

Теперь пришла пора пожинать плоды. И вновь волнения. Не за себя, врозь бы — за выпускников. Многие из них уже известные в нашем любительском кинематографе люди, лауреаты областных и республиканских конкурсов — новая волна кузбасской киносамодеятельности. Да и не только кузбасской — более 150 человек уже получили в нашем институте специальность руководителей самостоятельных киностудий и фотоклубов.

Руководителями культурно-просветительных, самостоятельных киностудий и кинофотоклубов работают 82 наших выпускника, в системе кинофикации и кинопроката — шесть, в профессиональных

фотообъединениях — шесть, преподавателями кинофотомастерства в вузах и техникумах — десять, фотокорреспондентами — восемь. И, наконец, работниками кино и телевидения — 30. Последнюю цифру выделяю умышленно: хочется обратить внимание на тот факт, что кафедра кинофотомастерства, столь многим обязанный профессиональному кинематографу, возвращает ему свой лавный долг: каждый пятый выпускник нашей специализации стал профессионалом — режиссером, оператором, звукорежиссером. Больше всего, конечно, работают в Кемерово. Но еще и в Красноярск, Томск, Новосибирск, Барнаул и даже в Москве, Талды-Калынинград.

Известно, что в РСФСР, за исключением ВТМКА, нет ни одного учебного заведения, где готовит кинематографистов. А в городах до Сибири добираться далеко. Мы провели немало анкетированных кино- и телеоператоров, работающих на сибирских и дальневосточных телевизионных студиях, и оказалось, что абсолютное большинство из них не имеет не только высшего образования (наша Кемеровская студия царяет в Новосибирске — исключение),

значит, нужно готовить своих киножурналистов, сибирских. И уж коль случаются такие, что кинематографические кадры не удается создать в Кемеровском институте культуры, то не сделать ли нам следующий шаг — наряду с руководителями любительских студий начать целенаправленную подготовку, скажем, кинооператоров-корреспондентов? Мысль, во многом пока замечанная на фантазии. Но я вспоминаю первые годы Кемеровской телевидения, первые годы нашей кафедры. Тогда ведь тоже все начиналось с фантазий. А сегодня мы отмечаем четвертьвековую юбилей кузбасского кино. И нам за него краснеть не приходится.

В. ЦУРКОВ.

СПОРТ



Футбол

Боевая ничья

Накануне Дня печати на центральном стадионе «Химик» состоялась товарищеская встреча по футболу между командой журналистов «Гонор-82» и сборной спортивных работников областного центра.

Матч прошел в увлекательной борьбе, изобилуя острейшими голевыми моментами. На два гола, забитых в первом тайме В. Губиным и О. Бизяновым, соперники журналистов после перерыва ответили точными ударами В. Пашовского и В. Иришкова.

Финальный свисток судьи всесоюзной категории Н. Маклакс зафиксировал боевую ничью — 2:2.

О. МИТИЧ.

Проблемы кузбасского спорта «Наяд» на мели...

«Наяд» — именован нынче пресноводных водоемов — на звали свой клуб в Кузбасском поли.техническом институте любителей подводного спорта.

Он был создан в марте 1980 года на базе небольшой секции подводного плавания, которая до открытия клуба существовала пять лет. Сейчас в «Наяде» около пятидесяти членов. Костяк клуба составляют не только выпускники и студенты КузГПИ, но и другие учебные заведения областного центра.

Ребята занимаются скоростными видами подводного плавания и подводным ориентированием. Тренировки в плавательном бассейне проходят под руководством тренеров-общественников Ю. Новикова и Е. Горбуновой, которые являются также членами «Наяды».

Спортсмены — подводники КузГПИ не раз принимали участие в городских, областных и зональных соревнованиях, становились и победителями, и призерами. Однако спортивные успехи в последнее время пошли на убыль. Если раньше члены клуба тренировались три раза в неделю, то в нынешнем году остались практически без «воды». Тренируются лишь раз в неделю, 40 человек

теснятся на двух дорожках бассейна. Естественно, о высоких достижениях мечтать им сейчас не приходится. И хотя в комитете ДОСААФ и на кафедре физвоспитания КузГПИ знают, что «Наяд» — сел на мель, до сих пор не решается вопрос с арендой в бассейне...

Более всего члены клуба привлекает экспедиционная работа, которую возглавляет преподаватель ПТУ № 1 А. Иванова. Два лета подряд ребята совместно с археологами КемГУ на Красноярском водохранилище, археологи установили, что на дне водоема остались неисследованные скальные рисунки времен раннего неолита. Перед спортсменами — подводниками «Наяды» стояла задача: найти под водой эти рисунки, сфотографировать их либо зарисовать.

Отправившись на поиски этих рисунков, мы, кроме мощи археологам, решили еще испытать наше фотокинематографическое оборудование. Это нам удалось — делится впечатлением об этих экспедициях их руководитель — студент КузГПИ А. Мелихов. Кстати, часть фотокинематографической работы клуба изготовили сами. Инженер фотокинематографической институт И. Чекалов разрабатывал оригинальную конструкцию фотоклуба, прибора,

который отечественная промышленность не выпускает уже более десяти лет. Фрагменты киносъемки вошли в фильм «Голубые дороги «Наяды», рассказывающий о пути развития клуба, его работе. Этот фильм был отмечен дипломами на областном конкурсе любительских кинофильмов.

Решив испытать свои возможности на «большей» воде, летом прошлого года А. Иванов, С. Макаров, Л. Трофимов и А. Глушченко побывали в Дальнегорске. Здесь сибиряки установили контакты с местными спортсменами — подводниками «Посейдон». Вместе с ними совершили ряд подводных путешествий, познакомились с флорой и фауной Японского моря, привезли из дальневосточной экспедиции многочисленные подводные экспонаты, которые были использованы в оформлении помещения клуба.

Кстати, «Посейдон» — не единственный клуб любителей подводного спорта, с которым «Наяд» установила деловые контакты. Еще раньше познакомились с подводниками томских клубов «Афанасий» (политехнического института) и «СКАТ» (госинженерного), которые работают уже много лет, накопили интересный опыт. С удовольствием участники клуба вспоминают ежегодные первомайские слеты подводников на Зырянских островах Томской области, где встречаются энтузиасты двух соседних областей.

Любовь к подводному спорту настолько сплотила ребят, что они не мыслят своего досуга без общения друг с другом. Почти все выходные и праздники они вместе. Было время, когда клуб не имел своего помещения. И вот в подвале корпуса № 2 КузГПИ ребята обзарили площадку. Заключенное место вычистили, вымыли, проинвентаризировали, оборудовали мастерскую, компьютерный зал.

Впрочем, проблема у ребят достаточно. Не хватает спортивного инвентаря: гидролокатора, палатки, спальных мешков. Но главная беда — это то, с чего мы начали рассказ о клубе. Спортсмены-подводники должны общаться с водой круглый год. Иначе как же они тогда подводники?

С. ЛЕПИХИН. г. Кемерово.



Второй Всесоюзный фестиваль народного творчества

ИДУТ РЕПЕТИЦИИ

Немало коллективов художественной самодеятельности успешно работают в Междуреченском Доме культуры шахт им. В. И. Ленина. Многие горняки, члены их семей занимаются здесь любимым делом. Дипломы и грамоты, полученные самодельными артистами Домашки за участие в различных конкурсах и спектаклях, наглядное свидетельство интересной творческой работы любительских объединений. Хорошую песню недавно отметил свое двадцатилетие ансамбль народных инструментов творческого объединения «Искра».

Сейчас в дни второго Всесоюзного фестиваля народного творчества, все коллективы горняков готовятся к выступлению. Фото Ю. Мальцева. г. Междуреченск.



СИЛЬНЕЕ АТОМА

Специальные корреспонденты ТАСС Владимир Иткин и Лев Черненко передают

6 мая из района Чернобыльской АЭС

— Где вы были в момент аварии? — с таким вопросом мы обращались к тем, кто еще вчера нес вахту у пультов Чернобыльской АЭС, кто готов снова выехать на очередную смену. Хотя реакторы остановлены, на них поддерживается нужный режим, ведутся «штатные» работы, сотни энергетиков продолжают свою вахту на станции и другие ее службы действуют — даже бухгалтерия. Как обычно, в день получения людям выдали зарплату, постоянно опекают атомщиков медики, внимательно следят за их здоровьем. Каждый добросовестно делает свое дело.

Во время аварии большинство коммунистов проявили настоящий героизм, — говорит заместитель секретаря парткома Чернобыльской АЭС Геннадий Алексеевич Каряка. Реально оценив обстановку, люди действовали самоотверженно, демонстрируя не было, никто не отказывался от работы, каждый исполнял свой долг.

— Когда я увидел, что произошло в четвертом энергоблоке, то не думая об опасности, бросился на свой участок, — рассказывает старший мастер электроцеха Николай Григорьевич Полищук. Кабели были затоплены водой. Требовалось обеспечить резервное электроснабжение, привести в действие отклю-

чившийся трансформатор. Люди работали не щадя себя. Получив медицинскую помощь, заместитель начальника электроцеха Александр Григорьевич Леличенко отказался от госпитализации и вернулся в свой цех. Работал из последних сил и только на следующий день был отправлен в больницу. Чувство долга и сознание опасности, которую может принести авария, руководили действиями чернобыльцев, вступивших в борьбу с грозной силой. Сейчас они говорят, что не испытывали страха. Страх — это самая «нештатная» ситуация, в которой атомщики должны быть готовы всегда, несмотря на внешне спокойный, размеренный ритм своей обычной, будничной работы. И в эти минуты проявились не только их опыт и профессионализм, но и их человеческие качества.

Их мысли были и о семьях, о детях, которые остались в поселке. А у мастера Владимира Степановича Лысина сын был на глазах — они работали рядом, восстанавливая поврежденное силовое оборудование. Не растеряться в сложной ситуации сыну Евгению помогла солдатская выучка — на АЭС он пришел после службы в ракетных войсках. Опыт отца и молодая смелость сына соединились в трудную минуту в общей деле. И жена Лысина

на тоже находилась на АЭС, дежурила на насосной станции. Семья атомщиков и сегодня готова продолжать свою вахту в Чернобыле. Как одна семья, заступившись безоговорочно за случившееся коллектив Чернобыльской атомной станции. Остальные реакторы, и теперь уже не станция дает людям энергию, а сами люди отдавая свою энергию АЭС. Вступают в борьбу с последствиями аварии нелегко. И чернобыльцам атомщикам важно знать, что семья их в безопасности, что они устроены. Сразу же после аварии опустел поселок Принятие. Семьи энергетиков теперь обживают на новых местах. Готовя к очередной смене, работники АЭС получают «веселит» от своих родных.

— Мой эвакуированный в Ивановский район, — говорит мастер Анатолий Константинович Пономарев. — А моя семья — в Полеском районе, — вступает в разговор старший оператор Иван Афанасьевич Сологуев. — Мой сын продолжает там учиться в таком же ПТУ. Но не все еще имеют вести от своих семей. И сразу установить связь с ними не просто — ведь новые адреса получают десятки тысяч людей. Это вызывает естественную беспокойство. Но работники АЭС, которые несут вахту в Чернобыле, знают, что об их

близких позаботятся. Они знают, что есть сила могущественней, чем энергия атома. Она питает нас в любых нелегких испытаниях. Эта сила — советский характер. Самоотверженность тех, кто боролся с аварией, кто и сегодня продолжает работу на станции, спокойствие тех, кто вынужден покинуть родной кров, искренность с которой встречаются переселенцы украинские семьи, помощь, которую получают чернобыльцы от всей республики, от всей страны, — вот яркие проявления нашего характера.

Десятки телеграмм приходят в эти дни в адрес Чернобыльской АЭС. «Прошу разрешить мне принять участие в ликвидации аварии», — пишет опытный мастер-дозиметрист, ныне пенсионер, Михаил Петрович Цигасев. Жители сел, в которых размещены эвакуированные, обращаются в сельсоветы, чтобы в их не забывали, и к ним посланы чернобыльцев. Люди готовы прийти на помощь, готовы поделиться всем, что имеют. Для ликвидации последствий аварии что не важно, чем технические решения. В нелегкой ситуации, с которой мы столкнулись впервые, нужны не только опыт и знания, здесь нужен характер. И люди счастливо проявляют его.

Киевская область.

УХТА (Юм АССР). Ни вонорон от взрывов, ни повальное ласо — то, что обычно сопровождает работы сейсмо-разведочных партий. — не оставляет ныне в ваевой тайге Примечорья после того, как здесь впервые на всем Европейском Севере страны выверены в производстве разведочные сейсмические учения незыранные истощили упругие колебания. В нынешнем году этот прогрессивный метод сейсмозазедки уже сыграл решающую роль в выявлении нового перспективного на газ массива вблизи действующего Вунтынского газоконденсатного месторождения. В полтора раза увеличилась производительность труда после внедрения нового метода, значительно сократились сроки работ, снизились их себестоимость.

Орджоникидзе, 7. Традиционные костюмы вспыхнули вчера в нивонических ульских и на перевале Северного Осетин. В автономии республике открылся массовый туристический сезон. Базы отдыха, расположенные в живописных уголках Центрального Кавказа, приняли первые группы отдыхающих из Москвы, Ленинграда, городов Украины, Прибалтики, Поволжья. (ТАСС.)

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

УХТА (Юм АССР). Ни вонорон от взрывов, ни повальное ласо — то, что обычно сопровождает работы сейсмо-разведочных партий. — не оставляет ныне в ваевой тайге Примечорья после того, как здесь впервые на всем Европейском Севере страны выверены в производстве разведочные сейсмические учения незыранные истощили упругие колебания. В нынешнем году этот прогрессивный метод сейсмозазедки уже сыграл решающую роль в выявлении нового перспективного на газ массива вблизи действующего Вунтынского газоконденсатного месторождения. В полтора раза увеличилась производительность труда после внедрения нового метода, значительно сократились сроки работ, снизились их себестоимость.

Орджоникидзе, 7. Традиционные костюмы вспыхнули вчера в нивонических ульских и на перевале Северного Осетин. В автономии республике открылся массовый туристический сезон. Базы отдыха, расположенные в живописных уголках Центрального Кавказа, приняли первые группы отдыхающих из Москвы, Ленинграда, городов Украины, Прибалтики, Поволжья. (ТАСС.)

Киевская область.

Наука и техника: поиски, открытия

С компьютером на «ТЫ»

У компьютеров, рассчитанных на речевой диалог с человеком, есть общие недостатки. Они отличаются лишь бы несерьезно сложными и длительно процессами. В другом случае компьютер обучали всего сотни эталонных звуков, но при этом машина плохо воспринимала незнакомый голос. Львовские ученые успешно реализовали голоса примерно ста человек, произнесших не большую текст. Затем все звуки были классифицированы по тембру и высоте, манере произношения и введены в память компьютера. Теперь дядя беседы с ЭВМ оператору отаочно прогнозируются условия разговора, чтобы компьютер автоматически «опознал» абонента и настроился на работу.

Результатами исследования украинских ученых — позволило операторам обычными речевыми командами управлять той же оборудованием и технологическими процессами, — осуществлять речевой диалог с компьютером или обращаться в электронный информационный банк с устными запросами. Это важно для усовершенствования автоматизированных систем в различных сферах хозяйственной деятельности.

Г. МАЦЕНКО, корр. ТАСС. Львов.

Отзовитесь!

Вместе со мной в составе 808-го полка 237-й стрелковой дивизии было много земляков из г. Кемерово, двух городов и сел Кузбасса. Не забыть своего края у нас было в 1942 году. На нашей роте уцелело несколько человек. Помимо хороших заместителя командира роты Сусенова, командира Камачина, рядового Копилова и других. Помогая им жизни и здоровья, мы писали друг другу. Адрес: 660028, г. Балковский ул. 80 лет Октября, 28-66, капитану И. С.

В малйнем по области будет перемещения облачности, местами небольшие кратковременные осадки. Ветер северный 9—14 метров в секунду. Температура 1—6, местами до 12 градусов тепла. Давление и влажность существенно не изменятся.

Г. МАЦЕНКО, корр. ТАСС. Львов.

Директор

А. В. ТРУТНЕВ.



Адрес редакции: 650630 ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский 28. Телефоны: приемной редактора 52-32-74, заместителя редактора 52-36-45, 52-52-66, ответственного секретаря 52-33-59, отделов: партийной жизни 52-55-47, 52-66-22, пропаганды 52-53-23, 52-64-88, Советов народных депутатов 52-62-33, 52-63-22, культуры 52-54-23, 52-65-47, угольной промышленности и транспорта 52-39-34, 52-50-45, 52-44-23, сельского хозяйства 52-37-33, 52-49-78, строительного 52-38-23, 52-46-22, 52-45-29, 52-57-67, писем и разбросков 52-05-22, 52-06-01, 52-08-29, 52-07-45, 52-03-22, информации и спорта 52-47-45, 52-48-65, еженедельника «Панорама» 52-18-78, прием информации 52-34-36, иллюстрации 52-14-12, 52-25-23, общественной приемной 52-02-10, директора издательства 52-79-10, объявлений 52-69-33, бухгалтерии 52-70-10. Собственные корреспонденты: в Мариинске 2-31-20, Новокуюнецке 47-02-04, Осинниках 2-35-64, Ленинске-Кузнецком 2-68-97, 2 3 4 5 6 7 8

Газета напечатана высоким способом в типографии издательства «Кузбасс», 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. ОП 03357. Заказ № 198. Индекс 51901. Объем 2 п. л. Газета выходит 300 раз в год. Тираж 251 тыс. экз.